

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Martes 2 de Diciembre de 1913

N.º 1.310

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS N.º 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Maura

Si alguno de los lectores viniera a la Corte y tuviese la humorada de visitar los llamados por autonomía centros políticos, observaría que en todos ellos es eje central de las conversaciones una persona: Maura.

Eso ocurre en los Salones de conferencias, en los despachos ministeriales, en las redacciones de los periódicos, en los cafés y en las tabernas. Y probablemente sucederá lo mismo en las fábricas, en los talleres y en las oficinas públicas y particulares.

Como, les agrade o no, sean exactos o inmorales en la referencia, los periódicos tienen que escribir acerca de lo que se habla, desde la crisis ninguno de ellos ha dejado pasar un solo día sin nombrar quince o veinte veces a Maura. Lo permanente parece ser él. Lo transitorio y episódico el Gobierno.

Pues siendo ésa la realidad, hay quien formal y solemnemente dice que Maura está solo. En política, el concepto "soledad", sobre todo si el sujeto solitario se mantiene en la abstención, va acompañado de este otro: "silencio". Nadie habla de lo que fué y no será, de lo que ha caído y no se juzga con potencia, ni siquiera con ánimos, para levantarse. Caer así, vale tanto como morir. La política es arte de vivos, y ni un recuerdo suele tener para los muertos. Al que está solo se le considera como encerrado en un panteón.

Pues con Maura sucede todo lo contrario. Se ha retirado temporalmente de la política. No habla, no quiere oír hablar de política. Rehuye toda manifestación que se refiera a la política. Le piden sus partidarios consejo, y no lo da; solicitan una palabra de aliento, y enmudece. Su conducta es inalterable e irreplicable. Ni apoya ni combate: es la Esfinge tebana.

Y es cierto que quienes fueron sus seguidores le abandonaron, que quienes fueron sus discípulos le negaron, con muy contadas excepciones.

Pues sí, sin embargo de esto, Maura continúa siendo eje de las conversaciones y de las preocupaciones de los políticos, es, sin duda, porque se reconoce en él una fuerza que no tenían otros que, como él, fueron abandonados y negados. ¿Qué fuerza es ésa? La social que acompaña al hombre de bien. Eso es todo. Maura no ha sido un político de buen programa. Lo ha sido, indiscutiblemente, de intachable conducta. Y eso basta para que tenga él lo que los demás no tienen: seguidores desinteresados y apologistas fervorosos. Luego hay algo más que tibieza e indiferencia en el país. Luego todavía queda pulso en la Nación. ¿No sabrán ponerse a la altura de las circunstancias los católicos todos, representando, como representan, lo bueno en el orden práctico y lo óptimo en el orden ideal?

Miguel Peñafior

Madrid, Noviembre de 1913.

El nuevo Obispo Auxiliar de Toledo

El Ilmo. señor don Antonio Álvaro Ballano, que, en la iglesia de los Padres Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, fué anteaer consagrado Obispo en Madrid, nació en Cimballa, pueblo de la provincia de Zaragoza.

En el Colegio de los Escolapios de Molina de Aragón cursó Humanidades, incorporando luego sus estudios al Seminario de Sigüenza.

Estudió Filosofía en Tarazona con la nota *meritissimus laureatus* y obtuvo beca en premio. Continuó en Sigüenza siempre con la misma nota desde 1891 a 1899, pasando luego a Osma, donde cursó el Derecho Canónico, ordenándose en Marzo de 1900. Se graduó de Bachiller en Teología en Sigüenza en 1891, de Licenciado en Zaragoza en 1898 y de Doctor en Toledo en 1909, siempre con la calificación de *nómine discrepante*.

A los 20 años de edad era Profesor de Hebreo en el Seminario de Sigüenza. Enseñó después Filosofía y Teología en el mismo Seminario, y Psicología, Lógica y Ética en su Colegio de 2.ª enseñanza agregado al Instituto de Guadalajara.

En 1900 obtuvo la Magistería de Osma y la cátedra de *Quaestiones difficultimae* en el mismo Seminario. En 1906 era elegido canónigo magistral de Toledo, desempeñando allí cargos tan importantes como el de Profesor de Suma Teológica, Secretario del gobierno eclesiástico, Sede vacante, examinador sinodal, juez de grados y miembro del Colegio de Doctores de la Universidad Pontificia.

De sus dotes de orador extimo dan fe las magníficas conferencias científicoreligiosas por él pronunciadas en Toledo, de las que se conserva perdurable memoria entre lo más escogido de la intelectualidad de la ciudad imperial.

Preconizado Obispo Auxiliar en 9 de Julio de este año, el Ilmo. señor Ballano ha querido que el acto de su consagración fuera con la mayor modestia, quitándole toda pompa exterior en señal de luto por la muerte del Emmo. Cardenal Aguirre, quien antes de morir le demostró la grandísima estimación en que le tenía nombrándole Prefecto de Estudios de su Universidad Pontificia, así como la Santa Sede, al fallecer el Prímado, le honró con el nombramiento de Comisario general de la Bula de la Santa Cruzada.

El título episcopal del nuevo Prelado es el de Apolonia.

Calle de Junípero Serra

Hemos recibido el siguiente artículo, que gustosamente publicamos:

Gratitud y protesta

Dos sentimientos encontrados ha producido en mi ánimo la noticia que acabo de leer en las columnas de CORREO, de que la Comisión de Fomento y Beneficencia del Ayuntamiento de Palma trata de sustituir el nombre de la calle de Camaró por el de nuestro Venerable Junípero Serra.

El uno, de inmensa gratitud por la deferencia justísima que ha merecido a la digna Corporación Municipal el nombre de una de nuestras mayores glorias, rindiéndole tan expresivo tributo en el segundo Centenario de su nacimiento y asociándose de este modo a las demostraciones de veneración y cariño que Mallorca y California le han prodigado, como a su Hijo ilustre, la primera, y

como a su Fundador y Apóstol, la segunda.

El otro es, para mí, de inmenso agravo, por haber acordado ser la calle de Camaró la señalada para titularse en lo sucesivo calle de Junípero Serra, la que, como dice acertadamente CORREO DE MALLORCA, "une a su mezquindad material algo así como un estigma, y no quedará borrado de la mente de los mallorquines el carácter que la ha venido informando."

Junípero Serra, este nombre augusto que llama en el bronce y en el mármol y en el corazón del pueblo californiano; Junípero Serra, ese nombre que ha conmovido a pueblos enteros en la Costa del Pacífico; que ha cruzado por telégrafo desde su sepulcro hasta su cuna y ha convalidado a la celebración de su centenario a las más encumbradas dignidades del mundo, merece honores más altos. "La vía más espléndida del más espléndido punto del Ensanche, debe ostentar su nombre bendito, y no una de las callejuelas mezquinas de las grandes urbes, como nuestra capital, inaccesibles a la sociedad culta por su triste significación."

Y es de evidencia inmediata cuanto pudieramos aducir en prueba de nuestro aserto. Sin mentar, por lo sabido, las solemnes festividades que en Septiembre pasado celebró este pueblo de Petra, inaugurando, ante doce mil personas, el Monumento a la memoria del Venerable, con la representación de S. M. el Rey y las más altas autoridades de la Provincia, podemos añadir: que el 27 de Septiembre último, al inaugurarse en San Diego (California) una cruz monumental de cemento armado, salpicada de trozos de teja de la antigua Misión, al Venerable Serra en el monte "Presidio Hill", en conmemoración del 2.º Centenario de su nacimiento, el Presidente de la Orden de Panamá cerró la verja de la ciudad cruz con llave de oro y la entregó al ministro español representante de nuestro Rey y Nación, para que fuera el custodio del monumento, ya que España había enviado al gran Junípero a plantar por primera vez la Cruz en California y con ella la civilización y colonización del país.

Y el Ministro español, en nombre y representación de su Rey y de su Patria, la entregó, después de bellísimo discurso encomiando a nuestra Serra, al Obispo de Monterrey, para que en representación de la Iglesia Católica cuidase la memoria del insigne Apóstol de California y le rindiere hoy y siempre los honores merecidos.

Y si esto no es suficiente para probar lo que venimos intentando en este artículo, vayamos en espíritu a "San Gabriel", y veremos una lápida conmemorativa de su Centenario o iremos todavía los mayores discursos que se pronunciaron en el gran teatro "Misión Play", en honor de Junípero Serra. Y subiendo ostra arriba, detengámonos en Monterrey y veremos una grandiosa peregrinación al valle del Carmelo, donde descansan sus sagrados restos; y bajo el encino seco, el mismo donde en 1770 celebró la misa de fundación, un magnífico altar cantando allí el augusto sacrificio el Párroco y asistiendo como presidente y orador los Ilmos. Obispos de Monterrey y Auxiliar de San Francisco de California, respectivamente.

Lo dicho habla elocuentemente de la grandeza y mundial aureola de Junípero Serra; y lo dicho y más, inmensamente más, que pudieramos decir, prueba que si el Ayuntamiento de Palma quiere honrar la memoria del ilustre Franciscano grabando su nombre en la vía pública para que se

perpetúe de generación en generación, no ha de relegarlo a ninguno de los rincones de la ciudad, ni a rastro alguno indigno del brillo de su augusto nombre, sino que ha de glorificarlo como es de justicia, grabándolo en sus nuevas vías, plazas o parques que sustituyen las antiguas murallas de la capital.

Como iniciador y propagandista de las glorias de nuestro egregio paisano, doy la cara en defensa de su nombre, y la daré mientras me aliente un soplo de vida. Interpretando los sentimientos de los petrenses y de todos los buenos mallorquines, su plico a la Comisión del Ayuntamiento de Palma atienda a las razones expuestas y a las censuras justificadas de que hace mérito CORREO DE MALLORCA, y dejando sin efecto el acuerdo de referencia, reserve el nombre de Junípero Serra para esculpirlo en sitio más adecuado y digno del respeto y atención de los videntes. Ello les merecerá la estima de los hombres cuerdos y el agradecimiento sempiterno del pueblo que le vio nacer y que le venera en artístico, aunque modesto, monumento, cerrado por la verja que esa misma Corporación cedió patrióticamente a la memoria del excelso mallorquín.

Francisco Torrens, Pbro.

Petra, 30 de Noviembre de 1913.

Conformidad de "La Última Hora"

Nuestro estimado colega *La Última Hora* publicó anteaer las siguientes líneas, que le agradecemos, y que por exceso de original no hemos podido reproducir antes:

"Nuestro colega CORREO DE MALLORCA, al dar cuenta del acuerdo de la Comisión de Fomento, proponiendo al Ayuntamiento sea sustituido el nombre de la calle de Camaró, publica las siguientes líneas, que gustosamente reproducimos por estar en un todo conformes con su opinión con respecto a dicho asunto:

"Hemos oído censurar este último acuerdo, y consideramos justificadas las censuras. El ilustre franciscano mallorquín, fundador de Alra California, a quien está dedicada una de las cuatro estatuas que han de figurar en la gran torre que ha de levantarse en San Francisco para conmemorar la apertura del canal de Panamá, merece sobradamente que su nombre sea ostentado por otra calle que no sea la que ahora se ha escogido. La gloria del insigne Petrense reclama, no esa callejuela que a su mezquindad material une algo así como un estigma, sino la vía más espléndida del más espléndido punto del Ensanche."

Es de desear que así lo entienda el Ayuntamiento.

De acuerdo con nuestro colega, insistimos en nuestra opinión varias veces manifestada en estas columnas.

Seguimos creyendo, de conformidad con las disposiciones legales vigentes sobre la materia, que deben conservarse los nombres de las calles, salvo casos rarísimos y excepcionales; y prescindiendo de las muchas razones en que se funda nuestra opinión.

Por lo que respecta a la calle que nos ocupa, no consideramos justificado en manera alguna el acuerdo de variar el nombre de Camaró con que desde tiempo inmemorial se la conoce, que tiene en su favor, además de la antigüedad, el recuerdo de una de nuestras glorias.

Será a nuestro juicio más regular llamarla en lo sucesivo calle del Doctor Camaró; con lo cual quedaría demostrada la razón por que se le puso y debe conservarse el nombre que lleva, y se satisfarían hasta cierto punto los deseos de quienes creen ver en el repetido nombre

un padrón de ignominia para esta capital.

¡Ya está acordado!

El Ayuntamiento, en la sesión de ayer, como verá el lector en otro lugar de este número, tomó el lamentable acuerdo de dar el nombre de Fray Junípero Serra a la calle que no es digna de este insigne hijo de Mallorca.

Al desacierto de elegir tal calle para tal hombre (sólo al que ignorase quién fué éste se le podría perdonar) se ha agregado la falta de persistir en tan desgraciada elección después de las censuras por ella levantadas.

Ya está tomado el desdichado acuerdo; mas antes de cumplirlo cabe

Legionarios de la Buena Prensa

Suplicamos encarecidamente a los Sres. Laureados:

1.º Que desplieguen el mayor celo que puedan para completar sus respectivos coros aquellos que ahora les tengan incompletos.

2.º Que, al hacer entrega de las cuotas recogidas en el mes de Noviembre pasado, se sirvan comunicarnos por escrito el número de la faja del *Iris de Paz* que reciben (que es el del coro de que están encargados), el domicilio del Laureado, y, a ser posible, los nombres de los que integran el coro. De esta manera nos será fácil anotar las variaciones hasta ahora ocurridas y encabezar bien los libros del próximo año 1914.

Como de costumbre, la recaudación de las cuotas de Noviembre se efectuará en la Administración de CORREO DE MALLORCA (en las horas de despacho, y en los días laborables hasta el 20) y en el Centro de Defensa Social.

De Felanitx

Con la solemnidad propia del caso han celebrado hoy devotos festejos en honor de su excelso Madre la Inmaculada Concepción los Congregantes Marianos. La Comunión de la mañana y los demás actos han sido muy concurridos, sobre todo la conferencia que ha dado esta noche sobre la familia el P. Miguel Rosselló, de los SS. CC.

No menos solemnes han sido también las Cuarenta Horas dedicadas a la Milagrosa en el bellísimo templo de las HH. de la Caridad, en cuyos cultos sobresalieron los elocuentes sermones de don Francisco Sitjar y la bendición de un doselete y custodia, conforme anunciamos en nuestra anterior correspondencia.

—La sequía sigue manteniéndose en consternación a todos nuestros agricultores y ganaderos. Los pequeños ensayos de lovizna que apenas sirvieron para regar las calles en la noche del miércoles y el día siguiente, han servido para hundirles en más honda preocupación.

—El precio del almendrón continúa sostenido y con tendencia al alza.

En este mercado se paga hoy a 147-50 pesetas los 42-37 kilos.

Las algarobas también se continúan pagando a buen precio: 6 pesetas.

Y los cerdos cebados, agotados ya en este término, tienen que importarse de otros vecinos para el consumo particular y para la elaboración industrial de embutidos, pagándose de 13 a 13-50 pesetas la arroba.

Corresponsal.

Felanitx, 30, XI, 13.

Al desacierto de elegir tal calle para tal hombre (sólo al que ignorase quién fué éste se le podría perdonar) se ha agregado la falta de persistir en tan desgraciada elección después de las censuras por ella levantadas.

Ya está tomado el desdichado acuerdo; mas antes de cumplirlo cabe

De Petra

Victima de aguda y penosa dolencia, sufrida con resignación ejemplar, ha fallecido hoy en ésta de Petra, a la una y media de la madrugada, Sor Fernanda Religiosa Terciaria, natural de L'Horta (Felanitx).

Contaba la finada 53 años de edad, y de éstos 30 de profesión religiosa. Su muerte, que fué la del justo, ha sido sentida por todos los moradores de esta población, por las virtudes y sencillez cristianas que adornaron en su vida a la humilde Terciaria.

La Asociación de Hijas de María y un número considerable de personas han rendido a su cadáver, hoy, a las cinco de la tarde, el último tributo, acompañándolo a su última morada.

Que la Virgen Santísima y el Seráfico Patriarca San Francisco, cuya medalla y cordón vestía la malograda Sor Fernanda, hayan acogido su dichosa alma, sumándola a tantas otras que cantan en las celestes mansiones las grandezas del Señor, y derramen sobre su atribulada familia el alivio de la resignación cristiana.

El lunes se celebrarán en el parroquial de Petra exequias por el eterno descanso de la difunta.

—La pertinaz sequía que lamentamos tiene consternados a nuestros agricultores. Al encapotarse el cielo en nuestro horizonte, renace la esperanza de las deseadas lluvias para la siembra; al evaporarse las nubes que aparecieron, vese tras ellas la esperanza y retorna triste y desconsoladora la desilusión. Mas no desesperemos; Dios es sobre todo.

Corresponsal.

Petra, 29—11—1913.

De Inca

Notas de la semana

El día 23 del actual celebró la solemne fiesta que anualmente consagra el Circulo de Obreros Católicos de esta ciudad a sus Patronos: Jesús, María y José.

La Comunión general fué fervorosa; los oficios divinos concurridísimos, con elocuente sermón que pronunció el Rdo. D. Francisco Sitjar, y la velada literario-musical, agradable.

En este último acto, los señores Font y Arbós y Sitjar condenaron el abominable vicio de la blasfemia, en sentidas frases.

—La noche del 26 del que fine cayeron algunas lluvias, que son insuficientes para poner fin a la persistente sequía que todos lamentamos.

En la iglesia de San Francisco, todas las noches, después del rezo del Rosario, se hacen rogativas para impetrar del Altísimo la gracia de abundantes y provechosas lluvias para nuestros campos.

—El día 28 siguiente comenzó, en la parroquial iglesia, el novenario dedicado a la Inmaculada Concepción.

—El día 28 siguiente comenzó, en la parroquial iglesia, el novenario dedicado a la Inmaculada Concepción.

—El día 28 siguiente comenzó, en la parroquial iglesia, el novenario dedicado a la Inmaculada Concepción.

—El día 28 siguiente comenzó, en la parroquial iglesia, el novenario dedicado a la Inmaculada Concepción.

aún advertir que fué siempre loable corregir el yerro y reparar la falta.

—Se hará así? Hágase lo que se haga, consideramos que ante tal acuerdo no podemos permanecer indiferentes, y, para el caso de que se lleve a la práctica, vaya por delante nuestra protesta.

Creemos que son muchos los que en ella nos acompañan.

Concurso de muñecas

Han enviado muñecas con destino al concurso a beneficio del Centro Social Educativo:

De Palma
Srta. Mulet Gomila. 1
D.ª M.ª Josefa Ripoll de Sampol. 1
Srta. Cecilia Riera Terrado. 1
" Francisca Aguiló Fuster. 1
D.ª Catalina Siquier de Moragues. 1
Srta. María Alcover. 1
" María Andreu. 1
D.ª Mercedes Moreno, Vda. de Ascensión. 1
La Cartuja. 1
D.ª Juana Mayol de Ferrando. 1
Srta. Angeles Valencia. 1
" Juana Barrera Vich. 1
" María Barrera Vich. 1
" Teresa Fábregas. 1
" Pepita Ticolaut. 1
M.ª Josefa Fluxá. 1
" Magdalena Pons Sureda. 1
" Magdalena Llompart. 1
D. Alfredo Müller. 1
D.ª Concha Narváez. 1
" Faustina Sureda de Socías. 1
Srta. Antonia Villalonga Olivar. 1
Srta. de Quintana. 1
" Rullán y Ballester. 1
" Jaime Rosselló. 1
" Pons Marqués. 1
Srta. Condesa de Albarreal del Tajo. 1

De Ciudadela
D.ª María y Pilar Despujol. 1
De Barcelona
D.ª Isabel Siragusa, Vda. de Roses. 1
" Mercedes Villalonga. 1
De Valencia
D.ª Vicenta Solá. 1
D. Joaquín Mestre. 1

De Palma
Srta Isabel Sans Rosselló. 1

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Ayer, a las 12,15, se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Presidente el Alcalde, señor Conde de Olocau.

Asisten los concejales señores Riera, Suau, Brondo, Servera, Font y Arbós, Villalonga y Olivar, Carbonell, Biblioni, Mancebo, Planas, Llull, Mir, Font y Peña, Rey, Salas, Jaume, Bennisar, Pérez, Obrador, Trián, Tous, Giménez, Sampol y Roca y Hernández.

Acta.—Cuentas

Léese el acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 47

COLORÍN COLORADO

(Continuación)

V

Aun quedaba por labrar un pelotón de barro del tamaño de un huevo, cuando se dió el muñequero una palmada en la frente, como el que cae en la cuenta de que ha omitido lo más imprescindible. Cogió el barro que quedaba, y lo empezó a sobar para más afinarlo.

Hizo como una torta de polvorón del canto de un dedo, (¿qué iría a hacer?), y plasmó como una estrella del tamaño de un duro columnario, que rodeó de bolitas, clavadas a la estrella con alambres (¿qué sería aquello?). Fijó la estrella a la torta, con una horquilla, subministrada por el rodete de su mujer, y yo descifré el jeroglífico. La torta era una cunita y la estrella el espaldar. Puso contra la estrella una plastita de barro que parecía una lombriz, pero que era una almohada, y con perfiles como de salamanchesa hizo un Niño Jesús, que Dios Padre le perdonará la fechoría. Lo

acostó sobre la torta; le dió tres o cuatro toques magistrales, y hete el Niño de Dios, hecho barro, y habitando entre nosotros los muñecos...

VI

¡Y si vieran ustedes qué consuelo tan hondo sentí!—¿Qué mucho que yo, barro—empecé a decirme—me haya resuelto en porquero, siendo así que él, siendo Dios, se ha hecho barro por amor mío?

¡Cierto que habrá diferencia y clases y jerarquías en el Nacimiento; pero todos los muñecos somos hermanos, desde que él ha tomado el barro de nuestra común naturaleza.

¡Todos éramos iguales, como hermanos! Se había cumplido el dicho del Profeta:—Toda hondura de valle se rellenará y todo collado y monte se abajará, y verá toda carne al Salvador de Dios!

Y no caí de rodillas ante la cuna, porque mis piernas se habían secado mucho con el aire y no podían doblarse sin romperse. ¡Ni quitarme el sombrero siquiera, por no poder levantar la mano del garrote! E inmóvil en mi peana de hechura de caramelo, y apoyado en mi

chivata, que parecía enteramente un as de bastos, púseme a considerar aquella hermosa frase del sublime teólogo del puerto de Ostia, San Agustín—*Déus factus est homo, ut homo fieret Déus*—Dios se hizo hombre, para que el hombre se hiciera Dios.

Yo no era Rey, es verdad. Pero era muñeco; es decir: hombre, y el hombre en Jesucristo había llegado a Dios.

Y bendije la hora en que fui hecho muñeco hombre.

A propósito del cuento que antecede

Señor director de *El Universo*.

Mi bondadoso señor y amigo: A propósito del cuento de Navidad que envié a usted hace tres días, "El monólogo del barro", he tenido y tengo aun una de las más puras alegrías, que recuerdo haber tenido desde que soy hombre.

He recibido en correspondencia a él, el regalo más fino, más gracioso y hasta más oportuno que recibirse puede: el señor don Luis Montoto, ilustre dedicatario del cuento en cuestión, ha tenido la peregrina ocurrencia de enviarme anoche, y nada menos que por conducto

de su encantadora hija María y de su hijo Cástor... ¡una caja de cartón, con todos los personajes de mi cuento!

No sé lo que conmovió mi alma, hasta humedecer mis ojos, al destapar la caja de cartón y ver en ella mi cuento, tal y como éste se encontraba en mi imaginación de artista, antes que mi razón lo dispusiera para verterlo al papel: o sea, amontonados reyes y porqueros, ángeles y buñoleros, pastores y pastoras, vendedores de fruta y confectionadores de golosinas, pavos y conejos, perros y gatos, cigüeñas y tortugas, cabras y ovejas, mulas y bueyes, lagartijas y cochinitos (y usted perdone) y allá abajo de todo, cual si hasta dentro de la caja misma buscara la humillación y el anonadamiento, el que se *anonadó a sí mismo*, en frase del Apóstol, haciéndose *gusano, más que hombre*, como dice el Profeta: el Niño, en su camita, de la hechura de una torta de polvorón, con su estrella de barro por espaldar, y en el centro de la estrella una cosa que no he podido descifrar aún; pero que abriga temores de que pueda haber querido llegar a ser el Espíritu Santo, en forma de... ahí está el *quid*: en que aquello parece, más que paloma, un bichito de almeja, prodigiosamente hecho.

Lo que cada uno de los muñecos me hizo sentir anoche, y me ha hecho sentir esta mañana (no se lo diga usted a nadie, señor director, pero yo no he podido irme hoy a clase, sin haberlos mirado y remirado uno por uno), no hay palabras en mi léxico para expresarlo. Fué mucho de gratitud de hombre bien nacido, con algo de vanidad de artista, sin esperar, halagada delicadamente; su poquín de resquemor por el dispendio, con no poco de codicia de coleccionador; y por encima de todos estos sentimientos, dominándolos a todos y sobre todos ellos enseñoreándose, la espontánea alegría de los ocho o diez años, con toda su profunda intensidad y toda su inmensurable extensión... ¡Con toda, en fin, la avasalladora pujanza y la incontaminada pureza con que hace latir el corazón del niño!

Y el niño y el hombre, el escritor y el amigo, el coleccionador de chucherías de todo género y el folklorista del arte en todos sus manifestaciones, todos desempeñaron su papel durante el desentrañamiento de los tesoros de la caja; prevaleciendo a la postre el folklorista, pues en Dios y en mi ánima que viene en la colección cada ejemplar folklorístico que canta el credo.

—El precio del almendrón continúa sostenido y con tendencia al alza.

En este mercado se paga hoy a 147-50 pesetas los 42-37 kilos.

Las algarobas también se continúan pagando a buen precio: 6 pesetas.

Y los cerdos cebados, agotados ya en este término, tienen que importarse de otros vecinos para el consumo particular y para la elaboración industrial de embutidos, pagándose de 13 a 13-50 pesetas la arroba.

Corresponsal.

Felanitx, 30, XI, 13.

—El día 28 siguiente comenzó, en la parroquial iglesia, el novenario dedicado a la Inmaculada Concepción.

—El día 28 siguiente comenzó, en la parroquial iglesia, el novenario dedicado a la Inmaculada Concepción.

Todos son a cual más típico, pues no en balde es un artista de cuerpo entero el que ha ido a escogerlos a la Alcaicería para enviármelos; pero ninguno llega, ni con mucho, al San José, verdadero monumento del arte estatuario... de Triana.

Grotesco si se quiere... y aunque no se quiera, tiene todo el espíritu de los santos bizantinos. Imposible parece que un artista de a real, haya infundido *un alma en adoración* en aquel pedacito de barro tan deformemente humano. Y, a pesar de lo incorrecto del dibujo, de lo agrio del policromado, de lo defectuosos, en fin, y primitivo de toda la factura, aquello adora; aquello ama; aquello está sintiendo todo el *tercer dolor de San José*. Y arrodillado militarmente, o sea, con una sola rodilla, y apoyado en su vara de alambre, que remata como en una coliflor, con la manita en el pecho y un pie color de rosa saliendo por debajo de la túnica, es el colmo de la ingenuidad y de la inocencia, al par que al *símum* de la expresión y de la gracia: es el muñeco genuinamente infantil; el muñeco de Triana; el clásico muñeco de los Nacimientos de Andalucía.

Porque el muñeco de Nacimiento no es del amanerado grupo de cartón-pie-

dra de la tienda de imágenes por centímetros, fabricadas en moldes, con indumentaria de la época y de carácter monumental, con pretensiones de cosa rica, sin llegar a serlo; ¡cuísis! para decirlo de una vez. El muñeco, delicia de nuestra infancia, es el descaradamente malo, sin hipocresía en su maldad; *cuidado* en el pormenor, cuando desenchajado en el conjunto, y anacronismo viviente de los pies a la cabeza, como uno de los Reyes que me han visitado anoche y que tengo a la sazón sobre la mesa, con su *Senátus Pópulus Que Románus*, coronado por áurea media luna. ¡Ole salero!

—Y ¿por qué no?—se habrá dicho el artífice de Triana, al ponerle en la mano el pendón del imperio de los Césares:— ¿no sale el *Senátus* en todas las Cofradías? Y las Cofradías ¿no son cosas del Señor y de la Virgen?—

Se aprueban varias cuentas por servicios municipales. Y se entra en la Orden del día

Se entra el Ayuntamiento de un oficio del señor Gobernador civil referente a un suplemento de crédito.

Se conceden diferentes permisos para obras particulares. Se aprueba el acta provisional de las obras de urbanización realizadas en la plaza de la Seo.

Se aprueba el acta de recepción definitiva de las obras de construcción de la acera de la plaza del Mercado.

Se acuerda devolver la fianza que tiene constituida determinado contratista.

Por unanimidad, se acuerda dar el nombre de Junipero Serra a la calle de Camaró.

Se aprueba un informe en el que se indica que no se puede acceder a la concesión de cierta subvención solicitada por la Oficina técnica del Mundo Científico de inventos modernos.

Se acuerda la cesión de una sepultura y de un nicho.

Designación de Tenientes de Alcalde

Por haber sido nombrado Alcalde el señor Conde de Olocau, que desempeña la primera Tenencia, se procede a la provisión de ésta, mediante votación nominal, con arreglo a lo que disponen las disposiciones vigentes.

Por 20 votos contra 8 papeletas en blanco, queda elegido primer teniente de Alcalde don Gabriel Carbonell y Magraner. Los liberales y los reformistas han votado en blanco. Ha votado, en cambio, al señor Carbonell, además de la mayoría conservadora, el concejal prietaista don Domingo Pérez.

Como el señor Carbonell desempeña la cuarta Tenencia, procedese a la designación de la persona que debe ocupar este cargo.

Queda designado, por 20 votos de los conservadores y del prietaista contra 8 papeletas en blanco de los liberales y los reformistas, don José Sabater Ponsell.

El señor Brando propone, y así se acuerda, que el señor Carbonell siga encargado del cuarto distrito y el señor Sabater del primero.

El señor Carbonell pronuncia breves frases agradeciendo su elección a la mayoría conservadora y a la minoría que le haya votado. Manifiesta que, ante esta nueva prueba de cariño recibida de sus compañeros, procurará redoblar su actividad y su celo en bien de la ciudad. Termina agradeciendo igualmente, en nombre del señor Sabater, que se halla ausente, la designación de éste para la cuarta Tenencia.

El señor Trián felicita a los nuevos Tenientes de Alcalde señores Carbonell y Sabater, deseándoles mucho acierto en el desempeño de sus cargos.

El señor Conde de Olocau se expresa en análogos términos que el señor Trián.

El arbitrio sobre la carne. Se da lectura a un dictamen de la Comisión de Hacienda referente a la manzana de reses en el extrarradio, por efectos del arbitrio sobre las carnes.

Lo combate el señor Bibiloni, sosteniendo la imposibilidad de que los particulares del extrarradio que matan un cerdo por Navidad vayan a sacrificarlo en el Matadero.

El señor Carbonell defiende el dictamen. Intervienen en la discusión los señores Roca y Hernández, Jaume y Suau.

Pasado a votación el dictamen, queda aprobado.

Sigue la orden del día. Se concede una subvención para la erección del monumento que se trata de erigir en el canal de Panamá a la memoria de Núñez de Balboa.

Se concede un crédito para la adquisición de material de bomberos para la fuente de la Glorieta, otro para la construcción de ramales de las alcantarillas y otro para la construcción del empedrado de la calle de San Jaime.

Se concede permiso para construir una casa en la calle 89 del Ensanche.

Se autoriza la instalación de un motor eléctrico.

Se acuerda adjudicar definitivamente la subasta para la venta de un solar lindante con la carretera de Manacor.

Se aprueba un dictamen referente a la subvención concedida por el Gobierno para la Escuela graduada.

Y aprueba un dictamen de la Junta local de primera enseñanza sobre el cambio de propiedad del edificio donde está instalada la escuela pública de niños del Secar del Real.

Otros asuntos. El señor Tous propone, y así se acuerda, realizar gestiones para dotar a la Escuela Normal de Maestras de local más confortable del que ocupa actualmente.

El señor Roca y Hernández pide se prohíba la introducción de aceites de cacahuete, que contienen substancias nocivas.

Se aprueba un dictamen de la Comisión especial de aguas indicando la conveniencia de que se actúe la firma de las escrituras para la compra de las aguas y las gestiones encaminadas a conseguir que se condenen los derechos reales.

El señor Conde de Olocau manifiesta que la firma de dichas escrituras comenzará dentro de breves días.

Léase una proposición pidiendo que sean admitidos como supernu-

merarios gratuitos de la casa de socorro todos los médicos que ofrezcan sus servicios a la Corporación, estableciendo después un turno para el ascenso a médicos con sueldo; pero con la condición de que, al ingresar, como supernumerarios gratuitos, en la casa de socorro, deberán prestar el servicio como los médicos que disfrutan de sueldo.

El señor Sampol apoya la proposición, diciendo que los médicos supernumerarios gratuitos podrían prestar el servicio de asistencia a los enfermos pobres de los caseríos.

Se acuerda que dicha proposición pase a informe de la Comisión respectiva.

El señor Obrador habla de la crisis por que atraviesa la industria del calzado en Mallorca y en Menorca, crisis que se atribuye a no haberse firmado el anunciado tratado con Cuba. Pide que el Ayuntamiento se interese por este asunto.

Se acuerda hacerlo así cuando lo soliciten los fabricantes u obreros zapateros.

Se designan varios señores concejales para presidir diferentes subastas.

El señor Conde de Olocau da posesión de la primera Tenencia de Alcalde al señor Carbonell.

Y se levanta la sesión, siendo la 1.ª.

La fiesta de Santa Bárbara

Según costumbre de años anteriores, la Asociación de Señoras de Santa Bárbara celebrará, en el presente, con Misa solemne la festividad de su excelsa Patrona.

Dicha Misa tendrá lugar, el día de la festividad de Santa Bárbara, en la parroquial iglesia de Santa Cruz, a las diez y media, estando encargado del panegírico el elocuente orador sagrado Rdo. don Antonio Sancho, predicador de Su Majestad y Beneficiado de esta Catedral Basílica.

Además, los días 4, 5 y 6 del corriente, a las seis de la tarde, se celebrará en la misma iglesia solemne triduo con sermón a cargo del mismo orador, y el último día, a las ocho, Misa de Comunión general en sufragio de las Asociadas difuntas y sus parientes Arrieros.

Hemos sido invitados por dicha Asociación a tales actos. Mucho lo agradecemos.

También el Cuerpo de Artillería nos ha invitado, e igualmente agradecemos la invitación, a las misas que en honor de su excelsa Patrona, Santa Bárbara, y en sufragio de sus compañeros difuntos se celebrarán en la iglesia de Santa Cruz los días 4 y 5 del corriente, a las doce.

Los Exploradores

Probablemente, el próximo domingo se efectuará, en la iglesia de San Francisco, la bendición de la bandera de los Exploradores de esta capital y la ceremonia de la Promesa.

Apadrinarán dicha bandera la señora Marquesa de Zayas y el Gobernador militar de esta plaza, Excelentísimo señor Brualla.

Terminado el acto, habrá, en la Plaza de San Francisco, juegos gimnásticos por varias Asociaciones adheridas a la Federación Deportiva Católica Mallorquina, entre ellas la Sección parroquial de gimnasia rítmica armónica recién fundada en Lluchmayor por el Rdo. don Antonio Pont.

Asistirán a tales actos, además de los Exploradores de Palma, comisiones de los de Sóller y Pórtol.

Noticias militares

Destinos.—El celador de material de Ingenieros don Emilio Gomila Sintes, de la Comandancia de Ingenieros de Bilbao, a la de Menorca.

El primer teniente de Infantería don Alejandro Ruiz Gómez, del regimiento de la Lealtad, número 30, al batallón de Cazadores de Ibiza, n.º 19.

El maestro de banda José García, ascendido, del regimiento Infantería de Palma, 61, al del Serrallo, 69.

El cabo de tambores José Martínez Rubio, ascendido, del regimiento Extremadura, 15, al de Inca, 62.

El cabo de tambores José Pernas Fancios, ascendido, del regimiento de Covadonga, 40, al de Palma, 61.

Ingreso en la Guardia Civil.—Han ingresado en concepto de guardias segundos: El carabnero de la Comandancia de Mallorca Ramón Romero García, habiendo sido destinado a la Comandancia de Gerona.

Los cabos del regimiento Infantería de Menorca, número 70, Antonio Nadal Peracaula y Emilio Nadal Peracaula, siendo destinados a la Comandancia de Canarias.

Matrimonios.—Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio con doña Catalina Pio Bosch al escribiente de primera clase del Cuerpo Auxiliar de Oficinas militares, con destino en el Gobierno militar de Palma de Mallorca, don Ricardo Llacer Herbas.

Retiros.—Se ha concedido el retiro, por haber cumplido la edad reglamentaria, al subinspector médico de segunda clase de Sanidad Militar don José Blanco Larruscain, jefe de Menorca y director del hospital de Mahón.

Notas de sociedad

A las cuatro y media de la tarde de ayer, en el Oratorio de la Cofradía de San Pedro y San Bernardo contrajeron matrimonio el Médico señor don Pedro Company y Bosch y la distinguida Señorita doña Josefa Planas y Lallana.

Bendijo la unión el Rdo. señor don Miguel Amengual, y fueron testigos, por parte del contrayente, los señores don Bernardo Amer y don Pedro J. Jaume Matas, y por la novia los señores don Francisco Serrat y don Francisco Planas.

Felicidades a los contrayentes y les deseamos toda suerte de bendiciones en su nuevo estado.

De viaje. A bordo del vapor "Balear", salieron ayer tarde para Barcelona don Mariano Amigó, don Antonio Ferrer, don Jaime Cerdá, don Cristóbal Ripoll, don Gabriel Reus y señora, don Gabriel Mestre, don Juan Clar y señora, don Cristóbal Gual y don Pedro J. Parera.

También salió en el mismo vapor el primer teniente de Artillería don Carlos Muñoz, hijo del señor Conde de la Viñaza, Embajador de España en el Vaticano.

Procedentes de Mahón han llegado esta mañana, en el vapor "Menorquín", don José Vinjual, don Juan Sastre y familia, doña Catalina Barber, don Lorenzo Mesquida y don Jaime Pons.

A bordo del vapor "Bellver", han llegado esta mañana de Barcelona don Gregorio Jaume, don José Roselló, don Miguel Sampol, don Bartolomé y don Antonio Solivellas, don Juan Balaguer, don Jaime Munar, don Antonio Bonet, don Antonio Roselló, don José Marqués, don Juan Mir y don Damián Ramis.

DEL MAR

Entradas. Ayer llegó, procedente de Melilla, con cargamento de algarrobas, el vapor "Unión".

A las cinco de la tarde regresó de Palma el vaporcito "Ciudad de Calera".

Esta mañana han llegado los vapores "Menorquín", y "Bellver", procedentes de Mahón y Barcelona, respectivamente.

Salidas. Ayer tarde, a las seis y media, salió para Barcelona el vapor correo "Balear".

También salió el vapor "Villa de Sóller", para Cetta, con escala en Sóller.

Vapores esperados. Mañana deben llegar: El vapor rápido "Rey Jaime I.", de Barcelona.

Y el vapor "Isteño", de Ibiza.

Teatrales

En vez de hoy, como estaba anunciado, debutará mañana, miércoles, la Compañía de Sagi-Barba que ha de actuar en este teatro.

La obra escogida para el debut es la opereta "La Princesa del Dólar".

Los estudiantes

Hemos recibido, para su publicación, el siguiente aviso: "Para conocimiento de los alumnos, se hace saber que, según el párrafo 4.º del art.º 2.º del Real Decreto de 3 de Junio de 1903, la clausura de Cátedras por tres a ocho días lectivos, renovables sucesivamente, debe entenderse con la condición de que en ningún caso se considerarán disminuidos del curso los referidos días, para cuyo objeto se entenderá éste prorrogado ipso facto por tantos días más cuantos sean los de clausura; debiendo advertirse que esta corrección disciplinaria no puede ser perdonada, modificada, o aminorada sino por el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes."

Lo que de orden del Sr. Director se anuncia para conocimiento de los alumnos y del público en general.

Palma de Mallorca a 1.º de Diciembre de 1913.—El Secretario, Magín Verdaguera.

Esta mañana, los alumnos sólo han entrado en algunas clases, habiendo ocurrido alborotos, a consecuencia de los cuales hay un detenido.

En la Escuela de Comercio. Ayer tarde los estudiantes de la Escuela Superior de Comercio celebraron una reunión para acordar si debían o no entrar esta mañana en clase.

Hicieron uso de la palabra algunos escolares. Después de discutir ampliamente el asunto, y puesto que existía entre ellos disparidad de criterio, se pasó a votación, acordándose por sesenta y seis votos contra veintidós no acudir esta mañana a las aulas. Los que votaron en contra de la proposición de entrar en clase sostienen que no ha quedado reparada la falta que cometió la Guardia civil de Barcelona.

Los que votaron a favor de la proposición han entrado hoy en clase. Los demás, formando grupos, se han estacionado en las inmediaciones de la Escuela.

No se ha ejercido ninguna coacción.

Hemos tenido ocasión de hablar con el señor secretario del mencionado centro docente, quien nos ha manifestado que muchos de los estudiantes, deseando anticipar las vacaciones, no habían entrado en clase. Esto, no se puede tolerar—ha dicho—y, por tanto, por orden del Sr. Director del Establecimiento, haré público, en la tablilla, un anuncio, previniendo a los escolares el castigo que impone el Real decreto de 11 de Agosto de 1904 a los estudiantes por las faltas colectivas a clase.

La Asociación de San Rafael

Conferencia por el P. Guim.—Carta del Nuncio de Su Santidad. El celoso P. Guim, S. J., dió ayer, en el Patronato Obrero, interesante conferencia, que tuvo por objeto dar a conocer el objeto de la benemérita Asociación de San Rafael, fundada para proteger al emigrante.

En nuestra próxima edición publicaremos detallada reseña de dicha conferencia, que nos ha enviado "Un Seglar Católico".

Hoy nos complacemos en publicar la carta que el Excmo. señor Nuncio de Su Santidad en España, Monseñor Racones, dirigió al Excmo. señor Presidente de la Asociación de San Rafael. Dice así: "Excmo. Sr.:

Me son bien conocidos los infortunios de todo linaje a que están sometidos los pobres emigrantes: escasez de medios y frecuentemente absoluta carencia de recursos, alejamiento de parientes y amigos, efímero amparo de las leyes; de suerte que, abandonados a sus propias fuerzas, sin auxilios, sin consejo, sin consuelo, fatalmente sucumben a miserias espantosas hasta el punto de perder salud, vida y fe, aquella fe que consolaba la negra noche de su misera existencia.

El ideal sería acabar con la imperiosa necesidad de la emigración; lo que en gran parte, por lo menos, se lograría si las clases directoras pudieran con mayor empeño ocuparse en promover y fomentar la industria nacional, volver fructíferos tantos terrenos actualmente improductivos, abrir nuevas vías de comunicación, poblar comarcas, hoy desiertas y abandonadas, y cerrar así para siempre la fuente de las caudalosas emigraciones anuales.

Pero entretanto ¿qué hacer? Preciso es amparar a esos hermanos desgraciados que, por falta de pan y de trabajo, constreñidos a dar el doloroso adiós a su querida Patria, andan errantes por extrañas tierras.

Por eso muy oportuna y salvadora se presenta la Asociación de San Rafael, que, con risueñas esperanzas, de utilidad privada y pública, acaba de establecerse en España; Asociación que llenará de santo júbilo el paterno corazón del augusto Pontífice Pío X, el cual, precisamente en estos días, con admirable desvelo, está adoptando providencias y medidas, a fin de prevenir o curar las calamidades de la emigración.

Usted y sus egregios compañeros harán, pues, obra religiosa, patriótica y humanitaria, al mismo tiempo, si, de conformidad con el espíritu de los sabios Estatutos, se ocupan con todo estudio y ahínco en detener o disminuir en lo posible las corrientes emigratorias; en ofrecer oportunas instrucciones a los emigrantes; en precauciones a los peligros a que van expuestos; en colocarlos bajo el amparo de las autoridades eclesiásticas y civiles de los lugares a donde se dirigen, y sobre todo en esmerarse para que, conservando en su corazón el sagrado fuego de la Patria, tengan siempre fijos los ojos en su nación, en su pueblo, en su iglesia, y regresen lo antes posible a su hogar.

Pero ¿se podrían conseguir estos nobilísimos resultados si faltare una paternal tutela inmediata y constante sobre los pobres emigrados?

De aquí la necesidad de que surjan en cada centro de emigración semejantes instituciones que, en armónico acuerdo con la Junta Central de España, cooperen a la redención de esos hijos de la Iglesia, tanto más queridos cuanto más desdichados.

La empresa es grande, es ardua; mas, con el favor del Cielo y con el apoyo que no podrá faltar, del Episcopado y del Gobierno de España, se podrá llevar a cabo con éxito lisonjero.

En cuanto a mí, con toda el alma bendigo a usted, a los magnánimos iniciadores y a cuantos cooperan en desarrollo y progreso de esta naciente risueña institución, brindándome a hacer todo lo que esté a mi alcance, a fin de que ella se consolide, florezca y dé opimos y abundantes frutos morales y sociales.

Con un saludo cariñoso para todos sus compañeros de Junta, tengo el placer de ofrecerme

De Vuestra Excelencia atento s. s., M. RAGONESI, Nuncio Apostólico.

Oposiciones

para el ingreso al cuerpo de Estadística; el Centro de Enseñanza ha abierto un curso de preparación para las mismas.

Informes: Almudaina, 19, entre-suelo.

SE VENDEN

Dos roperos con luna y un paraguero. Informes: Centro de Anuncios.

Criado joven

Se necesita. Informar al Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Antonio Sabater y Prats. Falleció el 30 de Noviembre a la edad de 83 años. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Q. E. P. D. Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanas, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguna de las misas que, en sufragio de su alma, se celebrarán mañana de cinco y media y media en la Capilla de las Almas de la parroquial Iglesia de Santa Eulalia.

Boletín religioso

MAÑANA. Santos.—Stos. Francisco Javier y Birino, cfrs.

Cuarenta Horas.—Concluyen en el Socorro en honor de la Purísima: Exposición a las seis; a las ocho novena de la Inmaculada con misa; por la tarde a las seis y media Rosario, novena de la Purísima cantadas. Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Confalón, en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

La Hormiga de Oro. Con texto ameno y útil y gran número de hermosos grabados viene el número 48 de esta importante ilustración. En la parte artística vemos el retrato del futuro Emperador de Austria-Hungría y su hijo; fiesta de la Presentación de Nuestra Señora en Bilbao; exposición de cruces parroquiales; el doctor Daurella, senador por la Universidad de Barcelona; fallecimiento del señor Sotres; bendición de la capilla de un Colegio; entrada del nuevo Arzobispo de Tarragona; consecuencias de una desgracia; tomas de posesión; inauguración de las obras de una casa de socorro; primeros premios del Conservatorio de Madrid; bodas distinguidas en Madrid y San Sebastián; fiesta de Santa Cecilia en Valencia; toma de posesión del Obispo de Orihuela; una Exposición; notas de Marruecos; el Conde de la Viñaza; en el Museo de Historia Natural; el "Diplodocus"; el raid aéreo de París; inundaciones en Francia; coronación de los Soberanos de Baviera, y los exploradores valencianos; resultando el número sumamente curioso e interesante.

La Caja de Pensiones. Durante la primera semana de su existencia la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 4.901 pesetas, según se nos comunica.

Curas. Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: Francisca Cautarellas, de 68 años de edad, que presentaba varias heridas a consecuencia de haberse caído en la vía pública, y el niño Juan Pons, de Santa María, quien, estando trabajando en la fábrica de cristal de los señores Gordiola, se produjo una herida en la pierna derecha.

No olvide V. si es artrítico y por lo tanto si es gotoso, reumático, o sufre arañitas, mal de piedra, ciática, cólicos, nefritis, neuralgias, etc. que la Piperazina Dr. Grau, ha obra do verdaderos milagros en los que padecen de estas enfermedades.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy-Celstins (reumatismo), Vichy-Grande-Gille (hígado).

Emanatorio radium es gran remedio descubierto recientemente, para curar artritis, reumatismo, gota, arañitas, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben fama a debilísima proporción radium que contienen. Emanatorio, que proporciona aire saturado, radium en estado emanación, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas: se va a tomar radium en emanatorio.

Primer emanatorio en España Instituto Sureda, Danús, 4-1.º.

Los médicos que recetan el Serobiol consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

ESTÓMAGO

Curación del 68 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Estómago de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la.

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias de Madrid y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Próxima inauguración DE LA Exposición Balear Permanente organizada por la agencia de turismo Club Mallorca. en la calle de Quint núm. 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles "La Industrial". Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha agencia, Plaza Santa Eulalia, 10, o en el local de la Exposición de doce a una y media y de cinco a seis tarde. A petición se remiten informes y condiciones por correo. NOTA: Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

A los Señores Casa especial para ornamentos Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES de JULIÁN ROSSELLÓ. Plaza de Antonio Maura, 22.—PALMA DE MALLORCA.— Gran existencia en damascos rasos y brocateles, para ornamentos.—Galones, flejes y puntillas, en oro y plata finos, entrefinos y falsos.—Hilos, cantillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casacaes.—Bajos, alba y tela lino, para confección de los mismos.—Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado incienso de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona. PÍDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

Table with columns: Bursátiles, BOLSA DE MADRID, VALORES LOCALES, Itinerario de Correos, VAPORES CORREOS, SALIDAS, ENTRADAS. Includes financial data and shipping schedules.

ESTÓMAGO. Curación del 68 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Estómago de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la.

DISPEPSIA. Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

CAFÉ tostado EXCELSIOR. EXQUISITO—MEZCLA IDEAL. 100 gramos 070 cts. — PRUEBESE YAUCO y MOKA 100 gr. 060 cts. PUERTO RICO 100 gr. 055 cts. ESPECIAL para familias 100 gr. 050 cts. Antigua CASA LLORRIU

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Los jaimistas

Madrid, 1.º (16'00)
Reunión de la minoría parlamentaria
 En el domicilio del Sr. Marqués de Cerralbo celebró anoche una reunión la minoría parlamentaria del partido tradicionalista.
 Asistieron a la reunión, que estuvo presidida por el Sr. Marqués de Cerralbo, los diputados Sres. Vázquez de Mella, Bofarull, Sanmartí, Llorens, Villar y Salaberry.
 Excusó su asistencia al acto, por hallarse enfermo, el Sr. Feliú.
 Los concurrentes informaron de la situación en que se encuentran los respectivos distritos y de los trabajos electorales que en ellos ya han realizado.
 Después cambiaron impresiones acerca de la situación política, fijándose en la actitud en que se ha colocado el Sr. Maura, actitud que fué considerada por todos como de excepcional importancia.
 Trataron del movimiento iniciado entre las Juventudes conservadoras y entre la masa neutra, que crea una situación peligrosa para el Gobierno y que seguramente ocasionará acontecimientos de importancia, aunque el actual Gabinete haga las elecciones generales.
 También se ocuparon los reunidos en la división de los liberales y en la actitud ambigua de D. Melquíades Álvarez.
 Se acordó que los tradicionalistas aprovechen estas contingencias para activar su propaganda.
 Se acordó también que el señor Marqués de Cerralbo se dirija a los jefes regionales y a los diputados ausentes rogándoles que planteen la lucha electoral.
 A mediados de mes se reunirá la Junta magna para resolver definitivamente.

Lotería Nacional

Madrid, 1.º (16'00)
Un premio en Palma
 En el sorteo celebrado esta mañana, el primer premio ha correspondido al número 33.865, despachado en Madrid; el segundo al número 2.216, despachado en Madrid, y el tercero al número 30.579, despachado en Cartagena.
 Con cuartos premios han salido favorecidos los siguientes números: 19.765 (despachado en Palma), 1.832, 13.086, 22.456, 1.935, 17.722, 19.801, 32.321, 29.621, 33.291, 13.685, 29.000, 12.570, 29.425, 4.001, 16.705, 3.073, 22.631, 22.815 y 16.010.

Política

Madrid, 1.º (16'00)
Sánchez Guerra y los periodistas
 Al visitar los periodistas esta mañana al Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, sólo ha manifestado que había recibido la visita del nuevo Obispo de Córdoba, quien —ha dicho el Ministro— hará la entrada en su Diócesis el próximo jueves.
 Madrid, 2 (1'00)
Los funcionarios administrativos.
 Visita a Dato.
 La Junta de funcionarios administrativos visitó ayer, lunes, al jefe del Gobierno, Sr. Dato.
 Los visitantes le entregaron las conclusiones aprobadas en la última Asamblea.
 El señor Dato ofreció apoyar las peticiones de los funcionarios administrativos.
 La Junta le entregó un proyecto proponiendo que se concedan derechos pasivos a los empleados que no los tienen por no haber sido nombrados mediante real orden.
Los besadistas confían en que habrá crisis.
 Los elementos besadistas insisten en afirmar que en breve habrá crisis.
 Añaden que, al plantearse ésta, el señor Ugarte pasará a la presidencia del Tribunal Supremo, por jubilación del Sr. Aldecoa.
 Entrará a desempeñar el Ministerio de Fomento el actual Gobernador civil de Barcelona, señor Andrade.

Los datistas y el trust

Varios datistas decían esta pasada tarde en el salón del Congreso que les perjudica grandemente la oficialidad de "El Imparcial", que les defiende como la mismísima "Epoca".
 Y añadían los datistas:
 "Si nos perjudican tales elogios, es porque éstos demuestran que los conservadores deben el Poder a una confabulación entre el "trust", el Conde de Romanones y Dato."
 "Siguiendo así —agregaban— el "trust", nos enterrará."

Conferencia comentada

Esta pasada tarde han celebrado una conferencia los Ministros de Fomento y Gracia y Justicia, señores Ugarte y Marqués del Vadillo, respectivamente.
 La entrevista ha sido muy comentada.
Ampliación de servicios
 Ayer, lunes, por la tarde, conferenciaron extensamente los señores Ugarte y marqués de Valdeiglesias.
 Ambos señores trataron de la ampliación de servicios de la Delegación de Pósitos.
 Para ello se pedirá aumento en la consignación actual.
Las elecciones generales
 Los ministeriales insisten en asegurar que las elecciones de diputados a Cortes se celebrarán el primer domingo del próximo mes de Marzo.
Maura y Dato Extensa conferencia
 Durante el entierro de la Sra. Vizcondesa de Artaz, efectuada esta pasada tarde, conferenciaron extensamente los señores Maura y Dato, que presidían el duelo.
 A pesar de que se ignoren los asuntos tratados en dicha conferencia, se concede a ésta mucha importancia.
¿Sánchez Guerra, presidente del Congreso?
 Interrogado acerca de las probabilidades de que el señor Sánchez Guerra presida el Congreso, ha dicho un diputado besadista:
 "Para ello, precisan dos cosas: Primero, que haya Cortes.
 Y segundo, que todavía exista el señor Sr. Sánchez Guerra en el Congreso."

La guerra en África

Madrid, 1 (16'00)
Telegrama oficial
 En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial del Comandante en jefe de las fuerzas de Ceuta.
 "En la posición Arcekinan, las fuerzas que manda el general Arraiz sostuvieron un combate con un grupo numeroso de enemigos.
 Las bajas de éste fueron numerosas.
 Nosotros tuvimos veinte bajas.
 Cuando conozca los nombres de los muertos los comunicaré."
 El Ministro, señor Echagüe, con quien hemos tenido ocasión de hablar, nos ha dicho que espera poder facilitar dichos nombres esta tarde, a las seis.
De Tánger.—Recorrido en aeroplano.
 Arrojan bombas sobre los poblados.
 Tánger.—El Infante don Alfonso, acompañado del coronel señor Vives en un aeroplano, han practicado un recorrido, volando desde Tetuán a Arcila.
 Leváronse bombas de mano para defenderse del ataque de los kabileños.
 Al pasar por sobre los poblados que se muestran hostiles, arrojaron las bombas, causando numerosas bajas a los rebeldes, quienes hñan a la desbandada.
De París.—Una carta de Rabat.
 Los franceses quieren ocupar a Tazza.
 París.—El diario "Le Temps", publica una carta de Rabat anunciando que en la próxima primavera los franceses marcharán hacia Tazza con el fin de apoderarse de aquella plaza.
 Añade que los franceses confían en apoderarse de Tazza sin necesidad de trabar ningún combate importante.
 Termina diciendo que se espera la citada fecha para que los españoles tengan cansados a los montañeses.
 Madrid, 2 (1'00)
Bajas en la columna Arraiz
 Un telegrama recibido en el Ministerio de la Guerra del Comandante general de Ceuta comunica las bajas sufridas por la columna Arraiz, siendo las siguientes:
 Muertos.—Los sargentos Antonio González, Marcelino Calderón y Marcos Mayoral.
 Un corneta, llamado Antonio Contreras. Y los soldados Agustín Romero, Cándido Fernández, Desiderio Fernández, Florencio Bombas, Francisco Espencia, Francisco Martínez, Ignacio Cedrón, Isidoro Neira, José Zamorano y Juan Marchan.
 Heridos.—Los soldados Juan Solato, José García, Marutino Expósito, Martín Pinón, Miguel Sánchez, Miguel Garrido, Manuel Vega, Pedro Olmedo, Pablo Seba, Rafael Zamorano, Salvador Sanz, Victoriano Olmedo, Valentín Vázquez, Grisóbal Pombo, Pedro Oliver y Parcial Utrilla.

De Provincias

Madrid, 1.º (3'30)
De Elche.—Asamblea Mariana
 Elche.—Se celebró la Asamblea Mariana, con brillante éxito, asistiendo brillantísima concurrencia.
De Tarragona.—Las fiestas Constantinianas
 Tarragona.—Se están celebrando las fiestas Constantinianas con éxito completo.
 Se expuso en la Catedral el Santísimo Sacramento, dando la bendición el Arzobispo.
 Por la tarde, se celebró solemne procesión, siendo presidida por las autoridades y concurriendo un gentío numeroso.
 Madrid, 1 (16'00)
De Sevilla.—Detención de un sujeto peligroso
 De Sevilla.—En la carretera que conduce de esta ciudad al pueblo de La Luisiana, la Benemérita ha detenido a un sujeto, natural de Orán, peligrosísimo.
 Al parecer, el referido sujeto ha sido condenado por varios robos y asesinatos, habiéndose fugado de las cárceles de Cartagena y Murcia, y últimamente del manicomio de Teruel.
 En el acto de la detención le fueron ocupados varios documentos anarquistas.
 Se sospecha sea coautor del reciente atraco contra un empleado del ferrocarril, a quien le robaron treinta mil pesetas.
 También han sido detenidos otros individuos sobre quienes recaen también sospechas de que sean cómplices de dicho atraco.
 Madrid, 2 (3'30)
De Castellón.—El general Luque
 Castellón.—Ha llegado a esta población el director general de la guardia civil, señor Luque.
 Le han recibido en la estación las autoridades y la oficialidad del Tercio de la Benemérita aquí destinado.
 El general Luque ha visitado el cuartel de la Benemérita, conversan-

do con el guardia Nadal, poseedor de la Cruz laureada de San Fernando, obtenida en Cuba.
 Por la tarde, el general Luque ha proseguido su viaje.
De Murcia.—Campaña contra la blasfemia
 Murcia.—El Gobernador civil de esta provincia ha dado severísimas órdenes para que se emprenda una campaña contra la blasfemia.
De El Ferrol.—La huelga
 El Ferrol.—En el Arsenal ha trabado el personal inglés.
 Los obreros han celebrado una reunión, habiéndose acordado en ella persistir en la huelga y gestionar que ningún buque transporte materiales.
 Se manifestó en la reunión que los obreros de la Coruña, Vigo, Gijón y de otras provincias secundarán el paro general al primer aviso.

Los conservadores
 Madrid, 1 (16'00)
De Bilbao.—Acuerdos
 Bilbao.—Ha celebrado una reunión la Juventud conservadora de esta ciudad.
 Ha presidido el acto el señor Berge.
 Los reunidos han acordado constituir un Comité central, que estará compuesto de representantes de las provincias.
 Se ofrecerá la presidencia al señor Ossorio y Gallardo.
 Se ha acordado también crear la Oficina central de propaganda en Madrid.
 Se ha aprobado la carta y el manifiesto de la Juventud de Zaragoza para dirigirlas al Sr. Maura.
 Por último, se ha acordado imprimir ambos documentos y repartirlos con gran profusión.

Manifestaciones de Sánchez Guerra
 Madrid, 2 (1'00)
Estudiante abofeteado por un Catedrático
 El Ministro de la Gobernación nos ha manifestado a los periodistas que, al entrar en la mañana última en clase un alumno de la Universidad de Granada, éste fué abofeteado por el Catedrático de la misma señor Lecumberry.
 "Por tal motivo—ha seguido diciendo—los escolares, que están excitadísimos, promovieron gran alboroto.
 Ignoro si se ha formado Consejo de disciplina al Catedrático o a los estudiantes, como ignoro igualmente los motivos de la agresión."

El conflicto escolar
 Madrid, 2 (1'00)
Algunos alumnos entran en clase y otros no.—Un mitin
 Los alumnos de la Facultad de Medicina entraron todos en clase.
 En cambio, en la Universidad no entraron, ni los alumnos de Derecho Romano, ni los de Derecho Natural.
 En la Facultad de Ciencias no entró ningún alumno.
 Los escolares comentan que sus compañeros de provincias no les han contestado, excepto los de Salamanca. Creen que el Gobierno les secuestra la correspondencia.
 Mañana en el "Lux Eden", los escolares celebrarán un mitin para ponerse de acuerdo.
 Los estudiantes de Vitoria han pedido instrucciones, contestándoles que mañana a las tres celebrarán un mitin y que ya les comunicarán los acuerdos que se tomen.
De Valencia.—Los estudiantes no entran en clase
 Valencia.—Ayer los escolares no entraron en clase.
 No se registraron incidentes.
De Zaragoza.—Consejo universitario.
 Una nota del Rector.—Faltas colectivas.—Un detenido
 Zaragoza.—Al entrar ayer los escolares en la Universidad, promovieron fuerte alboroto.
 El Rector interino increpó a los escolares.
 Por la tarde se celebró Consejo universitario.
 La prensa publica una nota del Rectorado sancionando las penas colectivas que se imponen a los escolares.
 La policía ha detenido hoy como

principal instigador al estudiante del Magisterio don Felipe Montolio.
 La Benemérita patrulla por los alrededores de la Universidad.
En Zaragoza.—Alborotos
 Zaragoza.—En algunos de los centros oficiales de enseñanza entraron los alumnos a clases, pero la mayoría de estudiantes marcharon a la Universidad, reprimiendo a los que pretendían asistir a clase.
 Estas reprimendas ocasionaron distintos incidentes. Llegando los de uno y otro bando, a las manos.
 Los revoltosos salieron después de la Universidad, dirigiéndose a la redacción del periódico *La Crónica*, en actitud hostil.
 La policía y la Benemérita, empujadas de los propósitos que abrigaban aquéllos, llegaron a dicho sitio a tiempo de evitar atropellos.

La revolución en Méjico
 Madrid, 2 (3'30)
De Nueva York.—Rumores.—Regreso de Huertas a Méjico
 Nueva York.—Circulan rumores de que el Presidente de la República mejicana, general Huertas, ha marchado a Veracruz.
 A última hora regresó el general Huertas a Méjico, afirmando que estuvo a visitar las posiciones.
 Se asegura que el general Huerta huía de Méjico, habiéndose visto obligado a regresar.
De Washington.—Demanda denegada
 Washington.—El Gobierno de Nicaragua ha denegado la demanda de extradición solicitada por los Estados Unidos contra el expresidente señor Delaya.
 En la demanda se inculpa a éste del delito de asesinato.
 El expresidente Delaya ha embarcado con rumbo a España.
Los constitucionales avanzan
 Méjico.—Los constitucionales avanzan sobre la capital.
 Si le cogen, fusilarán al general Huertas sin instruirle proceso.
 Todos los pozos de petróleo hallanse en poder de los rebeldes.
El Almirante inglés
 Méjico.—El Almirante inglés que ha venido a Méjico lleva la misión de conferenciar con el general Huertas.
El mensaje de Wilson
 Méjico.—El mensaje dirigido por Mr. Wilson al Congreso yanqui anuncia que se vigorizarán las medidas coercitivas contra Méjico.

Manifestaciones de Dato
 Madrid, 1 (16'00)
Hablando con los periodistas
 El jefe del Gobierno, señor Dato, ha recibido este mediodía a los periodistas encargados de la información política de la Presidencia.
 Nos ha dicho que había recibido la visita del Ministro de Marina, señor Miranda, con quien estuvo hablando respecto del asunto de los pesos de arrastre, del cual—ha dicho el Sr. Dato—se ocuparán los Ministros en el próximo Consejo.
 También me han visitado—ha continuado diciendo—el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, y una comisión de la "Económica Matritense", ésta para felicitarme por las manifestaciones que hice.
 Hablando del viaje que están realizando los Reyes de España, ha dicho el señor Dato que el Monarca no saldrá hasta mañana para Londres.
 Al interrogarle acerca de la operación realizada en Ceuta por la columna que manda el general Arraiz, ha contestado que carecía de detalles.

El viaje de los Reyes
 Madrid, 2 (3'30)
De Viena.—Don Alfonso asiste a la Opera.
 Comiendo con los Archiduques.—Hoy regresará a París
 Viena.—Don Alfonso asistió a una función en la Opera, comiendo después con los Archiduques.
 Mañana Su Majestad regresará a París.
De Munich. Banquete
 Munich.—El Rey de España ha sido cumplimentado por la comisión de oficiales de Artillería españoles que en viaje de estudios se encuentran en esta población.

Su Majestad les invitó luego a un banquete, en el cual asistieron, además de dichos oficiales, el Príncipe heredero, el Presidente del Consejo de Ministros, el Ministro de la Guerra, los Duques de Calabria y otras distinguidas personalidades.
 Al final del banquete, don Alfonso brindó por España y algunos de los conmensales por los Reyes españoles.
Del Extranjero
 Madrid, 1 (1'00)
De Roma.—Semana social.—Discurso notable
 Roma.—Con gran solemnidad se efectuó el acto de apertura de la Semana Social.
 La nota más notable la dió el Arzobispo Monseñor Uide, pronunciando un discurso sobre la libertad del Pontífice.
 Dijo que no le diputaba completa actualmente, como lo demuestra el "exequatur", que ejercita el Gobierno de Italia.
 Lo expuesto parece referirse al caso reciente del nombramiento de Monseñor Carón para el Arzobispado de Génova, a quien impuso su veto el Gobierno.
 Monseñor Uide, hizo votos, en su discurso, para que desaparezca en breve el estado porque atraviesa la Iglesia.
De Roma.—Choque de trenes.—Muertos y heridos.
 Roma.—Cerca de la estación de Cercamo ha ocurrido un choque entre un tren de pasajeros y uno de mercancías, resultando cinco muertos y cinco heridos.
De Lisboa.—Elecciones tranquilas.
 Lisboa.—Se han verificado las elecciones con toda tranquilidad, llevando ventajas los adictos al Gobierno.
De Roma.—Elección de Presidentes
 Roma.—La Cámara General ha elegido para ocupar los cargos de Presidente de la Cámara Nacional y del Consejo de Estado a los diputados Sres. Plauta y Richar, respectivamente.

De San Peterburgo.—Huracán.—Inundaciones.—Víctimas
 San Peterburgo.—Se ha desencadenado formidable tempestad de agua y viento.
 A consecuencia de las lluvias, el río Neva ha subido el nivel de sus aguas en seis metros, inundando los campos y pueblos por donde pasa.
De Méjico.—Toros.—Vicente Pastor, herido
 Méjico.—Se ha celebrado corrida de toros, lidiándose ganado de Bamdiego, que fué difícilísimo.
 Vicente Pastor, al pasar de muleta el primer toro, fué cogido y volteado resultando con grave cornada en una pierna, de la cual tardará en curar por lo menos un mes.
 Gaona vióse obligado a matar los seis toros, efectuándolo brillantemente.
De Londres.—La Reina Alejandra
 Londres.—Hoy la Reina Madre, doña Alejandra, ha cumplido el sexagésimo noveno aniversario de su natalicio, siendo por tal motivo muy visitada.
De Montevideo.—Las elecciones.—El partido colorado triunfa
 Montevideo.—En las elecciones a diputados ha triunfado el partido colorado.
Noticias varias
 Madrid, 2 (1'00)
Inauguración del Ropero de Santa Victoria
 Esta pasada tarde S. M. la Reina doña María Cristina, representado a la augusta esposa de su hijo el Rey don Alfonso, ha inaugurado el nuevo Ropero de Santa Victoria.
 Se ha inaugurado en él nutrida Exposición de ropas para los pobres.
 Han asistido al acto las Infantas doña Isabel, doña Beatriz y doña María Luisa.
 También han asistido el Obispo de Madrid-Alcalá y muchas damas de la aristocracia.
 En total, había expuestas 52.000 prendas de vestir.
 Prensa Asociada

Desde Barcelona
 Barcelona, 2 (3'00)
El Obispo, gravísimo.—Telegrama de Obispo de Mallorca
 El Obispo Dr. Laguarda se ha agravado.
 Su estado es gravísimo.
 Anoche le visitó el capitán general, Sr. Weyler.
 Entre la infinidad de telegramas que se han recibido interesándose por la salud del Prelado, figura, uno cariñosísimo, del Obispo de Mallorca.
Nuevo ayudante del general Weyler
 Ha empezado a prestar servicio como ayudante del general Weyler su hijo don Fernando, capitán de Caballería y exsubsecretario de Instrucción pública.
Huelga solucionada
 Por haber llegado a un acuerdo el patrono y los obreros, ha quedado solucionada la huelga que los obre-

ros de la fábrica del diputado señor Godó sostenían.
Guardia civil a San Celoni
 Ayer salieron para San Celoni, fuerzas de la guardia civil por temor a que ocurran desórdenes con motivo de haberse publicado el reparto de consumos.
Una desgracia
 Al pasar el tren rápido por el túnel inmediato a Sans, un viajero sacó la cabeza, quedándole separada del tronco a causa de haber dado contra un poste telegráfico.
Reunión de maquinistas mercantes
 En la Asociación de maquinistas mercantes sita en la calle de San Francisco se celebró ayer una reunión para recabar que se introduzcan algunas mejoras en el servicio de a bordo de los vapores de las compañías "Isla Marítima", y "La Marítima", de Palma y Mahón, respectivamente.
 Palou Gari

LA ESPERANZA

- ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO -

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

- EN UNA O MAS TINTAS -

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

No equivocarse

LASSALLE HIJO

25-Brossa-25

PRECIOS ECONÓMICOS

ÓPTICA

GEMELOS

MOLDURAS

norteamericana según receta Sres. Oculistas.

Prismáticos: : : y de Teatro

para cuadros : y estampas

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrito en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Granvia Layetana 11 pral. (Reforma).—BARCELONA.—Recaudador en Palma: Victorino Anguera, indicado, 72-2.º

◆◆ Director Regional en Cataluña y Baleares: D. JOSÉ MASIP.—Pou, 36, (Arrabal), Palma ◆◆

Se recomiendan los
Grandes Almacenes **San JOSÉ**



SASTRERÍA

CAMISERÍA

Los mejores surtidos y más baratos

Abrigos	Sedería	Confecciones	Lencería	Pañería	Mercería
Pañolería	Paraguas	Objetos para viaje	Bastones	Alfombras	Sombrillas
Mundós	Refagos	Géneros de punto	Mantas de lana, algodón	Maletas	Mantillas
Impermeables	Adornos	Yutes	Bordados	Bisutería	Tapetes

DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CHRISTIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
Precio fijo



Vapores Correos
italianos

con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona			
Id.	Id.	Id.	Príncipe Umberto
Lloyd Italiano	Id.	Id.	Princesa Mafalda
La Veloce	Id.	Id.	Italia
Navigazione Generale Italiana	Id.	Id.	Duca D'Aosta
Id.	Id.	Id.	Re Vittorio
La Veloce	Id.	Id.	Duca di Génova
Navigazione Generale Italiana	Id.	Id.	Regina Elea

Para más informes:
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Maquinaria i Productos agrícolas i Enológicos
de las más acreditadas procedencias

Dirigirse a la
CAIXA RURAL DE SAN JUAN
SAN JUAN — MALLORCA
o a su Sucursal a Palma-C. Conquistador, n.º 1
además se encontrará en VENTA
VÍ PUR I GARANTISAT
QUE, A PETICIÓ,
Se servirá a domicili



Servicios de la Compañía Transatlántica
Salidas de Barcelona

El 4 Dbre. vapor INFANTA I. DE BORBÓN para Montevideo y Buenos Aires.	
El 10 Nvbre. " BUENOS AIRES	" Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lirón y Colón.
El 2 Dbre. " M. L. VILLAVERDE	" Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Nvbre. " MANUEL CALVO	" New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 12 Nvbre. " C. DE EIZAGUIRRE	" Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Tip. LA ESPERANZA.—Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los sintomáticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos honesta; estos son más peligrosos que útiles.
Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.
En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojes, Picazones, Apóstemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de **Botones, Rojes, Ulceras, el Depurativo Richelet** produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.
Además, el sujeto que padece **Dermatitis** (enfermedad de la piel) está pronto, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es necesario tener mucho cuidado.
Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo
desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.
Además de la certeza de la curación, el **Depurativo Richelet** aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan descansar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recidiva, después de la curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.

Acabó el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
De venta en Palma
Centro Farmacéutico Harina, 24
De venta en Mahón:
Sres. Valls y Pons, Drogueros.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos, 168-1.º	3 dormitorios. Agua fuente, 16 pts.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Cofradía	17	2.º	Cofradía, 17, pral.	Agua a grifo gas electricidad,
Samaritana	14	3.º	Samaritana, 14-1.º	3 salas, 5 dormitorios, agua a grifo
San Magin		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dms. huerto, jardín, molino dto. cidad.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

Pedid en todas partes las acreditadas

Galletas OLIBET

El postre más selecto y más higiénico

Primera marca española

Para encargos al por mayor: Plaza Santa Eulalia, 10



LLOYD SABAUDO

El día 15 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para
Buenos Aires
el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.
Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española
Y el día 28 Noviembre el magnífico vapor

REGINA D'ITALIA

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor
TOMASO DI SAVOIA
para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

¡Sordos!

La reeducación auditiva por el **massage electro-fonoide** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

SORDERA
Zumbidos y de oídos
Consultas de 10 a 1.
PELAIRES, 102-1.º.—PALMA

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.
Pelaires, 102-1.º, Palma.

Diurno

Completamente nuevo
Librería de **GUASP**
Morey, 6

'FORO BALEAR,

San Miguel, 18
Gestión de toda clase de asuntos judiciales, y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar. Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia. Se alquilan casas para realquilar.

Cocinero y sirviente

Se ofrece con buenas referencias. Informes: Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.
Rótulos de esmalte

Imprentillas
Sellos para embalajes
Festones

Etiquetas de relieve
Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras
Papel con membranes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para laere y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia, 10



Lejía Líquida

Privilegiada
Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin legador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucursales de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
D. Juan Clar, calle de sombrereros.
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)
Centro Farmacéutico, Harina.
Y principales.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El **menthol**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas o atóxicas de forma seca, granulosa, glandular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50.—En Palma: Vafenzuela, depositario.

Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

Solución Cases

DE
Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.